

**Отзыв научного руководителя о соискателе
кафедры русского языка и литературы
Восточного института – Школы международных и региональных исследований
Дальневосточного федерального университета
Откидыч Елизавете Вадимовне**

Исследование текстовых скреп Е.В. Откидыч начала в своей дипломной работе в 2011 г. С 2012 по 2017 гг. она была прикреплена к Дальневосточному федеральному университету и выполняла диссертацию на кафедре русского языка и литературы. Работа Елизаветы Вадимовны связана с основным научным направлением кафедры в рамках темы «Разноспектное исследование служебных слов».

Проблематика диссертации «Функционирование текстовых скреп *кстати* и *между прочим* в монологическом и диалогическом тексте» обращена к современным направлениям лингвистики – функциональному, коммуникативно-прагматическому, дискурсивному описанию текста.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые применен многоаспектный подход к описанию текстовых скреп в разных языковых манифестациях (на примерах *кстати* и *между прочим*), включая стилистический и психолингвистический подходы. Впервые проанализировано употребление указанных скреп не только в монологическом, но и в диалогическом тексте, установлены особенности употребления скрепы *кстати* в художественном тексте.

Достоверность представленных результатов определяется опорой на научно-методологическую базу таких направлений современного языкознания, как теория текста, лингвистическая прагматика, стилистика, психолингвистика и др. Достоверность выводам придает также обширная эмпирическая база: тексты СМИ, произведения художественной литературы, записи живой разговорной речи.

Исследование Е.В. Откидыч дополняет и расширяет представление об особенностях функционирования данного класса слов в монологическом и диалогическом текстах, о роли прагматики, ее инструментов и методов в исследовании служебных слов и может представлять собой основу для дальнейшего изучения функционирования текстовых скреп. Теоретическая значимость диссертации определяется ее вкладом в развитие теории синтаксиса текста на примере разноспектного анализа конкретных юнкционных единиц. Практическая ценность исследования состоит в использовании его результатов в лексикографических описаниях функционального класса текстовых скреп, в специальном Словаре служебных слов, а также в преподавании таких дисциплин, как «Синтаксис современного русского языка», «Теория текста», «Комплексный анализ текста», «Стилистика».

Автора диссертации можно охарактеризовать как сложившегося специалиста-исследователя, целеустремленного и увлеченного, умеющего глубоко проникнуть в фактический материал и представить его системно. Е.В. Откидыч отличается добросовестностью, самостоятельностью, ответственностью, организованностью и дисциплинированностью – качествами, которые, несомненно, необходимы любому учёному и преподавателю.

В период работы над диссертацией Е.В. Откыдыч принимала участие в научных конференциях различного уровня, где были успешно аprobированы общие и частные результаты исследования. Сискатель участвует в работе научного коллектива кафедры по составлению «Словаря служебных слов», является одним из авторов коллективной монографии «Служебные слова в лексикографическом аспекте». Ею опубликовано 7 работ по теме диссертации, в том числе 3 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук.

Всё вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Е.В. Откыдыч «Функционирование текстовых скреп *кстати* и *между прочим* в монологическом и диалогическом тексте» представляет собой самостоятельное научное исследование, которое вносит вклад в теоретическую и практическую разработку актуальных проблем современного языкоznания, отвечает требованиям, изложенным в действующем Положении о присуждении ученых степеней, и может быть представлено к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Научный руководитель

профессор кафедры русского языка и литературы
федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Дальневосточный государственный университет»
(690091, г. Владивосток, ул. Суханова, 84;
(423) 265-24-29; rectorat@dvgu.ru; <https://www.dvgu.ru>),
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор

Стародумова Елена Алексеевна

8-902-489-74-54, starodumova@list.ru

26.04.2017

